

新时代 新征程 新伟业



政务动态

县纪委监委：
紧盯违规吃喝 严查“舌尖上的歪风”

等隐蔽吃喝问题频发易发场所开展联合检查，重点纠治党员干部违规“一桌餐”吃喝、超标准接待等违规吃喝问题。截至5月中旬，已开展监督检查5次，检查“三公”经费28次，发现并督促整改无函接待、一函接待多餐、超人数陪餐、接待开支不规范等问题11个。

同时，县纪委监委针对案件暴露出的问题深入分析研究，围绕强化教育管理、健全制度机制等方面制发纪检监察建议，督促县农业农村局、县粮油公司等相关单位，针对监督检查、案件查办中发现的薄弱环节，建章立制，堵塞漏洞，推动修订完善相关公务接待制度机制，进一步明确公务接待和审批程序，完善制度强化管理。

“‘吃喝’看似小事，实则是影响党风政风的大事。我们要持续紧盯重要岗位、重点领域和关键环节加大监督力度，坚决防止‘四风’问题反弹回潮，营造风清气正的良好政治生态。”县纪委监委相关负责人表示。

县退役军人事务局：
走访军创企业 助推乡村振兴

置资产而带头创办，主要经营养殖肉牛，近年来已累计出栏肉牛150余头。近期公司再一次对养殖基地进行升级改造，并修建“小牛超市”，后期将发展幼牛繁殖，完成隔离观察、健康检查、接种疫苗、驱虫后，让有需求的村民放心就近采购，降低村民采购运输成本，提高养殖成活率。

下一步，雷山县将梳理走访中收集的问题与建议，针对性优化政策供给，加强对军创企业的精准扶持，搭建平台展现退役军人“退伍不褪色、建功新时代”的创新风采，着力打造具有示范引领作用的军创品牌，激发退役军人创新创业活力，助力乡村振兴。

据悉，该公司于2023年由退役军人杨晓生为有效盘活村集体闲

雷山县：
苗族同胞载歌载舞欢度“爬坡节”

活的热爱。据了解，“爬坡节”苗语称为“纪波”，原是苗族青年男女一年一度的择偶恋爱盛会。随着时代变迁及乡村振兴的发展，如今的“爬坡节”在原有青年男女对歌恋爱的基础上增加了一系列丰富多彩的民俗活动，逐渐演变成了苗家人一年一度登高踏青、游山玩水、走亲访友的“高坡盛会”，也是雷山县全域旅游的一张亮丽名片。

“‘爬坡节’是我们苗族的情人节，每到三四月间，青年男女不约而同地相约到山上对歌、寻找爱侣，日复一日就形成了苗族的爬坡节。主要有苗歌表演赛、大众芦笙表演赛、赛马等一系列活动。”五星村妇联主席舒媛介绍道。

大塘镇：
推进“两清两改两治理”
绘就美丽乡村新画卷

让曾经杂物堆积的角落变得干净整洁，村道整洁、庭院雅致的新图景正在大塘镇徐徐展开。“半边天”的辛勤付出，正转化为乡村振兴的美丽底色。截至目前，大塘镇33个村(居)共开展100余次大扫除，500余名妇女参与，排查出乱堆乱放点位35处。

推行流动红黄旗制度，激发环境整治新活力。聚焦鸡鸣村、平寨村、小河村、掌坳村、响刀村、新桥村6个重点村、示范村，扎实开展“两清两改两治理”工作，以点带面推动全镇人居环境提档升级。通过推行流动红黄旗制度，每月组织卫生状况以及房前屋后的环境卫生情况。如今，凝聚起了村民共建美好家园的强大合力，村庄焕然一新。

以巾帼力量齐发力，人居环境焕新颜。妇联化身环境整治“主力军”，手持扫帚、铁铲穿梭在巷道院落，以“绣花功夫”攻克卫生死角，

助推农特产品加工业可持续发展

生产加工线一条、包装线一条，并配备鱼酱酸发酵坛、冷库、成品库、物流车辆等设施，促使农特产品加工生产基地得到完善，设施配备齐全。标准厂房不仅提高产品加工专业化、规范化水平，还促使鱼酱酸的制作过程更加科学规范，食品安全标准也达到行业内领先水平。

修筑标准厂房。用好用活东西部协作帮扶资源，投入东西部协作资金1150万元建成雷山鱼酱酸深加工标准厂房。厂房拥有鱼酱酸、鲜辣椒、干辣椒等产品

应链服务有限公司和贵州雷山老腾食品有限责任公司共同出资组建的贵州雷山鱼酱酸科技开发有限公司负责经营管理，国企的管理优势+民企的资源技术优势强强联合，打造鱼酱酸产业发展平台。主要经营鱼酱酸、糟辣椒、红酸汤、酸汤粉、辣椒面、辣椒节等自主研发的辣椒制品，该公司生产规模辣椒制品年产量达1000吨，产值达3000万元。

发挥联农带农惠农作用。雷山鱼酱

酸科技开发有限公司通过结合市场需求，采取“公司+农户+合作社+基地”的产业发展模式，大力开展“订单农业”种植模式，发动群众按照辣椒产品需求有组织地进行种植，并以不低于市场价格签订收购协议，有效带动群众发展辣椒种植产业，切实保障群众的积极性和生产效益不受损。2024年辣椒产业带动村民6000余户发展种植，户均增收3300元以上。

建一支由30个涉企服务县直部门+9个乡镇(街道)的“企业家”服务工作队。以群众需求为导向，将政务服务触角延伸到老百姓最需要的地方。针对部分因特殊情况无法在上班时到达大厅办事的群众，政务服务中心积极创优“预约+延时”办理服务；针对重病、高龄、残疾等特殊困难群体，开通绿色通道，为其提供上门服务、送证上门等关怀服务，切实办好群众的“心头事”和“关键小事”。

以高质量发展“硬本领”扮靓政务服务“高颜值”

交流学习、职业技能测试等方式，着力打造一支素质高、能力强、业务精、会服务的“多面手”政务服务队伍。

夯实专业技能，做强业务服务能力。定期开展专项技能培训，提升应对复杂情况的能力，同时加强业务政策、政治理论学习。不定期开展“业务大练兵”，由业务部门工作人员轮流主讲业务知识、手把手教系统操作，一对一精准辅导，多维度进行培训，把窗口业务人员练就成从“跟跑”到“并跑”甚至“领跑”的业务能手，全

面提升业务能力与综合素养。今年以来，共开展各类培训10余场次。

优化大厅布局，做优服务办公环境。创新设置综合服务区、网上办事区、“企业之家”三大功能分区，将“小一窗”向“大一窗”合并，把自然区和法人区合并为综合服务区，实现一个窗口办好所有事。网上办事区将柜台化“面对面”服务模式打造升级为“肩并肩”“手把手”全开放协同办理新模式。“企业之家”以服务企业发展和化解企业诉求为出发点，组

建一支由30个涉企服务县直部门+9个乡镇(街道)的“企业家”服务工作队。

创优服务举措，做细为民服务情怀。以群众需求为导向，将政务服务触角延伸到老百姓最需要的地方。针对部分因特殊情况无法在上班时到达大厅办事的群众，政务服务中心积极创优“预约+延时”办理服务；针对重病、高龄、残疾等特殊困难群体，开通绿色通道，为其提供上门服务、送证上门等关怀服务，切实办好群众的“心头事”和“关键小事”。

建一支由30个涉企服务县直部门+9个乡镇(街道)的“企业家”服务工作队。

创优服务举措，做细为民服务情怀。以群众需求为导向，将政务服务触角延伸到老百姓最需要的地方。针对部分因特殊情况无法在上班时到达大厅办事的群众，政务服务中心积极创优“预约+延时”办理服务；针对重病、高龄、残疾等特殊困难群体，开通绿色通道，为其提供上门服务、送证上门等关怀服务，切实办好群众的“心头事”和“关键小事”。

雷公山茶文化节解锁文旅融合新密码

舞台领取荣誉证书和精美奖品。

当天，还举行了企业签约仪式。

多家茶叶企业、经销商与雷山县茶企达成合作意向，现场签订了战略合作协议。

此次“相约爬坡节·品饮银球茶”雷公山茶文化节的成功举办，通过系列精彩活动，全方位展示了雷山银球茶的独特魅力，为广大茶文化爱好者搭建了一个交流与体验的平台；有力推动了雷山银球茶产业发展；促进了民族文化与茶文化的深度融合。

据县茶叶技术服务中心副主任李胜康介绍，为了提高雷山银球茶、雷公山茶等雷山茶叶公共品牌的知名度和影响力，该县充分利用民族文化特点，举办这次活动。活动形式丰富，吸引了很多游客来体验茶园生活，进一步助推雷山县文旅融合发展。

近日，以“相约爬坡节·品饮银球茶”为主题的雷公山茶文化节在雷山县丹江镇大坳山茶场开幕。

活动除了设置茶艺展示区、品茶区、制茶体验区等区域外，还开展了苗歌、苗绣展示、茶文化图片摄影大赛和爬坡节活动，而最具趣味性和参与性的当属采茶比赛。比赛分为专业组和网络达人组两组，每组在指定的茶园内采摘茶叶。

采茶大赛中，参赛者身着苗族传统服饰、腰背竹篓穿梭于茶树之间，手法娴熟地采摘嫩绿的茶芽。现场气氛热烈，欢声笑语不断。

随着采茶大赛的结束，颁奖仪式正式开始。在热烈的掌声中，为采茶大赛、茶文化图片摄影大赛、短视频宣传大赛等比赛颁发奖项，优胜者依次走上



图为雷公山茶文化节采茶比赛现场

《仰欧桑》剧目火热开演助力群众增收



图为《仰欧桑》剧目演出现场

去年上半年，剧目筹备开演初期，剧场面向周边村寨召集群演。大塘镇小河村正在家里干农活的魏大姐一听到既能赚钱还不耽误白天干活，第一个报名参加。如今，她已成为剧场群演里的“老人”，白天务农管家，晚上演出挣钱，顾家就业两不误。

据了解，整个《仰欧桑》剧场共有演职人员近600人，其中本地村民占比达70%以上。《仰欧桑》剧目的演出，不仅为周边村民提供就业岗位，带动群众就业增收，同时还促进了附近村寨的发展。《仰欧桑》剧场所在的鸡鸣村曾经是一个以农耕稻作为主的传统苗族村落。项目的到来，将鸡鸣整个村寨及周边山林风貌融入舞台布景，在很大程度上促进了当地的人居环境改造提升，也加快了鸡鸣由传统农耕村落向文旅产业带动多元化经营新型村寨转型的步伐。

当古老的神话与现代舞台相遇，照亮的不仅是璀璨星河，更是乡村振兴的现实图景。随着《仰欧桑》剧目知名度提升，大塘景区“观剧+体验”的文旅新模式悄然成形，《仰欧桑》所带来的文化流量正逐渐转化为大塘镇乃至整个雷山县的文旅经济发展增量。据统计，《仰欧桑》剧场共带动了大塘镇周边掌坳、鸡鸣、小河等6个村寨400余名群众实现家门口就业，同时促进了大塘镇周边民宿、餐饮等配套产业增收。

亮的不仅是璀璨星河，更是乡村振兴的现实图景。随着《仰欧桑》剧目知名度提升，大塘景区“观剧+体验”的文旅新模式悄然成形，《仰欧桑》所带来的文化流量正逐渐转化为大塘镇乃至整个雷山县的文旅经济发展增量。据统计，《仰欧桑》剧场共带动了大塘镇周边掌坳、鸡鸣、小河等6个村寨400余名群众实现家门口就业，同时促进了大塘镇周边民宿、餐饮等配套产业增收。